
 

 
UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 

CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS 

 

ATA DA 8ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 

MELHORAMENTO DO CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS DA UFES, 

REALIZADA ÀS OITO HORAS E TRINTA MINUTOS (8h 30MIN) DO DIA OITO DE DEZEMBRO DO 

ANO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS (08/12/2023), POR MEIO DE WEBCONFERÊNCIA 

(https://meet.google.com/mbs-bati-wfm) SOB A PRESIDÊNCIA DO COORDENADOR DO 

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO, PROFESSOR ADÉSIO 

FERREIRA. CONTANDO COM A PRESENÇA DOS DOCENTES: ANDRE DA SILVA XAVIER, CINTIA 

DOS SANTOS BENTO, MÁRCIA FLORES DA SILVA FERREIRA, MARIO FERREIRA CONCEIÇÃO 

SANTOS, MILENE MIRANDA PRAÇA FONTES, RODRIGO SOBREIRA ALEXANDRE, SILVIA TAMIE, 

TAÍS CRISTINA BASTOS SOARES, TATIANA TAVARES CARRIJO, TATIANA DA SILVA SOUZA. 

HAVENDO QUORUM FOI INICIADA A REUNIÃO PELO 

COORDENADORDOPROGRAMA………………................………… 

 
1: Expediente: Mantido.2: 2.1 Credenciamento e descredenciamento de 
professores; Orientação de alunos e critérios; Plataforma Sucupira e Livros do 
programa. O coordenador apresentou aos pares as produções pela plataforma 
Sucupira e manifestou pesar pelo falecimento do professor Fábio Demolinari. Dando 
prosseguimento apresentou a comparação da produção do PPGGM com demais 
programas de Pós-graduação na mesma área com nota 6. No sentido geral, a 
produção do PPGGM está aquém de outros e que para melhorar os índices é 
necessária a produção de artigos científicos com pesquisadores de outros países, 
uma vez que em quesito internacionalização tem se apresentado como um limitador 
do crescimento do programa. O coodenador apresentou ainda que o programa 
apresenta baixa produção com discentes e egressos do PPGGM. Também foi 
solicitado que após todas as atividades realizadas no Programa como palestras, 
cursos, projeto de extensão, por exemplo, fosse realizado um relatório para facilitar 
o registro na Plataforma Sucupira, o Programa criará uma pasta em nuvem para que 
esses relatórios sejam compartilhados. Diante desses dados o coordenador 
informou que já conversou com todos os professores de forma individual sobre suas 
produções e que todos tem apresentado necessidade de produção com 
pesquisadores estrangeiros e discentes e egressos. No entanto, o coordenador 
informou que professores que tem apresentado produtividade muito baixa, 
possivelmente precisará passar a ser professor colaborador ou em situações mais 
graves será necessário o desligamento. E que o desejo do programa de aumentar o 
credenciamento docente, no entanto, em casos em que a produção acadêmica 
estiver muito aquém do necessário o desligamento será realizado por correio 
eletrônico. Inclusive, regras do MEC exigem que os professores tenham dedicação 
de 50% ao Programa. Foi relatada a necessidade de que os professores ministrem 



disciplinas. Mesmo que a disciplina seja no formato remoto. Submeteu à apreciação 
dos pares os critérios para credenciamento e descredenciamento de professores do 
PPGGM. É extremamenete necessário o retorno da escrita de livros do Programa, 
uma vez que é um dos critérios de pontuação da Plataforma Sucupira. Uma vez que 
o livro é um dos item de retorno a sociedade do Programa. A ideia é que no mínimo 
dois orientandos por professor escrevam um capítulo de livro para que haja a 
publicação de dois livros por ano, sendo um por semestre. A professora Márcia 
Flores da Silva Ferreira se manifestou da importância de incluir enfoques novos nos 
capítulos de livros, a escrita de livros temáticos. A professora Cintia questionou 
sobre recursos para tradução e publicação de artigos, o professor Fábio Partelli 
explicou que durante o ano de 2023 não faltou recurso para publicação de artigo e 
que este valor está na ordem de R$ 10 mil reais e que este valor está à disposição, 
em relação à tradução, o professor explicou que a submissão é feita pelo 
coordenador do Programa e que tem sido realizado em fluxo contínuo. 2.2 Oferta 
de Disciplinas 2024/1. Não ficou definida. 2.3 Espaço laboratoriais para o 
programa e editais de fomento. O coordenador explicou que necessitamos fazer 
editais de fomento e que haverá editais na FAPES e um edital específico de print da 
CAPES que no ano passado foi liberado para programas com nota 5 e que existe 
essa expectativa. Espaços laboratoriais estão vinculados à editais de formento. Há 
vários editais da FINAPE aberto e que em vários deles pode ser solicitada a 
contrução de novos prédios laboratoriais. 2.4 Representação discente. O 
coordenador explicou que estamos sem representação discente e que o 
coordenador fará reunião com os discentes e solicitará a indicação de um novo 
representante. A professora Márcia perguntou se há um número mínimo de 
representante e o coordenador explicou que não há uma quantidade mínima e que 
pode existir um representante discente no programa. 2.7 Outros. Em votação, 
aprovada por unanimidade. .Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a presente 
reunião às 18h, e eu, Fernanda Sobreira Cossate, Secretaria do Programa de Pós-
Graduação em Genética e Melhoramento da UFES, lavrei a presente Ata, 
constando de 19 (Dezenove) linhas, que, após lida e achada conforme, será 
aprovada e assinada por todos os membros do 
Colegiado.********************************************************** 
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TATIANA TAVARES CARRIJO ________________________________________________ 

 


